

习近平在看望参加政协会议的民盟民进教育界委员时强调 强化教育对科技和人才支撑作用 形成人才辈出人尽其才才尽其用生动局面 王沪宁蔡奇参加看望和讨论

详见 02 版



3月9日,山西代表团小组会议间隙,(左起)张广勇、王娟玲、赵立欣、解军、李建国代表就打好政策“组合拳”、财税体制改革、科技成果转化等方面进行讨论交流。
李联军 / 摄

“两高”报告里的“山西元素”

3月8日上午,十四届全国人大三次会议举行第二次全体会议,听取和审议最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。“两高”报告积极回应人民群众关心关注的问题,用详实的数据、小中见大的典型案例,为中国司法机关坚持司法为民、维护公平正义写下生动注脚。记者梳理发现,多处“山西元素”被写入“两高”报告。

近年来,山西法院积极践行生态环境预防性、恢复性司法理念,以法治力量守护绿水青山,成效显著。最高人民法院工作报告在“践行生态环境预防性、恢复性司法”部分中特别提到,山西法院审结一起环境污染案后,持续5年跟进,指导被告公司完成对1840亩、1600万立方尾矿库的封场、覆绿,做实生态环境修复“后半篇

文章”。这个案子中,省高院、忻州中院完整准确全面贯彻新发展理念,积极推动经济社会转型绿色发展,推进降碳、减污、扩绿、增长,实现了政治效果、社会效果、生态效果和法律效果有机统一。

司法的每一个进步,老百姓都是受益人,尤其是妇女作为劳动者的合法权益依法应当得到保护。最高人民法院工作报告中“点赞”山西省司法守护“半边天”的案例,提到某员工产假期满不久离职,被扣发生育保险待遇,山西法院判令用人单位全额支付。可以说,本案的裁判体现了法律对于女性劳动者生育权益的保护,彰显了稳就业惠民生的司法价值。

未成年人是祖国的未来、民族的希望,人民法院依法严惩侵害未成年人犯

罪。最高人民法院工作报告中提到,吉县人民法院在某学校设立法治副校长信箱,一年收信60余封,发现并严肃处理校园欺凌、女生被校外人员骚扰等7起事件。设立信箱只是发现问题,更重要的是针对这些问题及时与学校、民政、教育、团委、心理咨询师、爱心妈妈团队等对接,协同进行社会调查、纠纷化解、心理疏导、家庭教育、结对帮扶、德育培养、法治宣传等,全方位守护青少年健康成长。

“文物保护”是近年来全国两会备受关注的课题。最高人民检察院工作报告在“用法治守护中华文脉”中提到,指导山西、河南、甘肃等地检察机关开展石窟文物保护专项行动。山西省检察机关始终聚焦守护中华文脉,开展石窟寺保护专项行动,省、市、县三级检察机关

加强世界文化遗产云冈石窟保护,在各级党委和政府大力支持下,正确处理资源开发与文物保护关系,督促消除文物安全隐患。

云冈石窟保护行政公益诉讼案被最高检评为指导性案例。最高检在山西召开石窟寺保护座谈会,总结交流山西等地石窟寺保护经验做法。针对办案中发现的问题,省检察院向相关部门发出检察建议,促进完善保护机制,增强保护合力。

山西司法正以生动的案例和创新的机制彰显严格执法的力度,传递司法为民的温度。这些“山西元素”不仅为全国法治建设提供经验,更以实际成效回应了人民群众对公平正义的期待,书写出法治护航高质量发展的时代篇章。

(据《山西日报》)